

中俄战略安全磋商机制

双方牵头人举行会晤

新华社莫斯科电 当地时间2023年2月21日，中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任王毅在莫斯科同俄罗斯联邦安全会议秘书帕特鲁舍夫举行中俄战略安全磋商机制双方牵头人会晤。

双方就当前国际战略形势进行了讨论，表示愿共同践行真正的多边主义，反对一切形式的单边霸凌行径，推动国际关系民主化和世界多极化。

双方同意继续加强在多边框架内合作，为完善全球治理作出更多努力。

双方认为应坚决维护亚太和平稳定，反对引入冷战思维和集团对抗和意识形态对立。

双方还就乌克兰问题等交换了意见。



上海：外国人体验中医 感受中医魅力

2月21日，中医专家在展示八段锦和推拿动作。

当日，上海公共外交协会组织开展第三次“友艺之家”文化沙龙中医文化主题活动，邀请上海中医专家为在沪外国友好人士介绍传统中医文化，让外国人体验中医，感受中医魅力。

新华社记者王翔摄

中国外交部：敦促北约停止对中方在乌克兰问题上的无端猜测抹黑

中新网北京2月22日电 中国外交部发言人汪文斌22日主持例行记者会。

有记者提问：北约秘书长表示，北约成员国越来越担心中国可能会向俄罗斯提供用于乌克兰战场上的武器。中方对此有何评论？

汪文斌：在乌克兰问题上，中方始终站在和平一边，始终坚持习近平主席提出的“四个应该”“四个共同”“三点思考”，秉持客观公正立场，积极劝和促谈。

众所周知，美国等北约国家是向乌克兰战场输送武器的最大源头，现

在却不断散布中方可能向俄提供武器，有关的伎俩在乌克兰危机爆发之初就已经使用并被戳破。北约一方面声称自己是区域性、防御性联盟，一方面无视有关方面的安全关切，不断突破传统的防区和领域，挑动矛盾，制造紧张。

北约究竟在乌克兰危机中扮演了什么角色？国际社会看得一清二楚。我们敦促北约停止对中方在乌克兰问题上的无端猜测抹黑，摒弃零和博弈和集团对抗的冷战旧思维，停止煽动对立、拱火浇油，真正为欧洲地区和世界和平稳定做点实事。

中方呼吁国际社会加大对中非共和国的支持力度

新华社联合国电 中国常驻联合国副代表戴兵21日在安理会中非共和国问题公开会上发言，呼吁国际社会加大对该国的支持力度。

戴兵说，中非共和国正处于从维持和平向建设和平过渡的关键时期，国际社会要加大对支持，帮助中非共和国实现长治久安。

第一，全面落实和平协议。中非共和国政府去年底举行4个武装团体的解武仪式，这是和平进程迈出的重要步伐。中方呼吁其他武装团体尽快参与政治

对话和解武进程。年内举行的地方选举对巩固和平进程意义重大，国际社会要提供支持和保障选举顺利举行。宪法改革等问题是中非共和国内部事务，国际社会应尊重该国主权和主导权，支持该国走符合自身国情的发展道路。

第二，遏制武装团伙威胁。中方支持中非共和国政府依法维护国家安

全，呼吁有关方面停火止暴。国际社会要重点支持中非共和国落实国防政策，建立专业、高效、强有力的安全部门，应对简易爆炸装置等新安全威胁。安理会制裁措施仍对中非共和国安全造成负面影响，应完全取消。

第三，支持联合国中非共和国多层次综合稳定团(中非稳定团)发挥更大

作用。中方支持中非稳定团在应对武装团伙威胁、推动和平进程、组织地方选举等方面作出更多努力。

第四，支持中非共和国发展重建。当前，中非共和国人道形势十分严峻，粮食安全、能源短缺等问题突出，全国一半人口需要人道援助。国际社会要加大对人道援助。国际社会要尽快恢复不附加条件的援助。中方愿继续同国际社会一道努力，为中非共和国和平稳定和经济社会发展提供更多支持。

中国外交部：“北溪”管线爆炸事件不是意外事故而是人为蓄意

【环球时报-环球网报道】22日，中国外交部发言人汪文斌主持例行记者会。有记者提问，据报道，应俄罗斯要求，联合国安理会就去年九月连接俄罗斯与德国的“北溪”天然气管线爆炸事件举行了公开辩论。发言人对此有何评论？

汪文斌表示，中国常驻联合国代表张军大使已经在发言中表明了中方立场。“北溪”天然气管线是重大跨国基础设施和能源运输动脉，其爆炸事件对全球能源市场和生态环境都产生了严重负面影响，也让许多欧洲国家的企业和家庭在这个冬季面临能

源短缺的困难。中方认为，对此事开展客观公正专业的调查、并追究有关责任十分必要，支持加快调查进程，迅速查明事实真相。联合国作为最具权威性和代表性的国际机构，可以为开展国际调查发挥积极和建设性作用。

汪文斌称，我们也注意到，俄方就此提出了一份安理会决议草案，中方表示欢迎。“北溪”管线爆炸不仅是经济问题，也是民生问题，更是政治问题，关乎整

个欧洲的安全稳定。特别是爆炸事件发生在乌克兰危机的大背景下，无疑加剧了地区紧张局势，使对立对抗情绪进一步升级，对话谈判更加艰难，构建均衡有效可持续的欧洲安全框架的希望更加渺茫。

汪文斌说，越来越多的情况表明，这次事件不是意外事故，而是人为蓄意进行的。如果不能查明“北溪”管线被破坏的原委和责任者，将给那些图谋不轨者以更多的可乘之

机，认为他们可以为所欲为，甚至刺激产生更多的恐怖行径，使本已不稳定的全球安全形势受到进一步的冲击，这与每个国家的利益和关切息息相关。

他表示，面对详实的材料和证据，相关国家一句简单的完全虚假，纯属捏造，显然不足以回应来自全世界的诸多疑问和关切，更不意味着真相可以被掩盖。我们希望有关方面倾听国际社会，希望加快调查揭开真相的呼声，进行客观公正的调查，尽快查明真相，维护重大跨国基础设施安全，维护地区和世界的和平安宁。

中国贸促会：坚决反对美国借助国家力量干预市场

中新网2月22日电 22日，中国贸促会举行2023年2月例行新闻发布会，有记者提问表示，有关消息称，近期，美国与日本、荷兰在华盛顿达成协议，同意扩大对华芯片出口管制措施。美商务部将6家中国实体列入美出口管制“实体清单”。中国贸促会新闻发言人杨帆答记

者问表示，这些做法和行径是美方滥用出口管制措施的进一步升级，违背市场规律，破坏产业链供应链稳定，严重践踏市场规则和国际经贸秩序。

杨帆表示，半导体产

业早已实现全球化，高度依赖全球分工与合作，美方滥用出口管制措施的做法将严重阻碍中国和全球相关产业发展，也再一次为全球经济复苏蒙上新的阴影。

杨帆称，中国贸促会、

中国国际商会对此表示严重关切，我们再次申明坚决反对美国借助国家力量干预市场、破坏竞争和打压他国企业的行为。各国工商界应携手合作创新、致力互利共赢，坚决捍卫全球产业链供应链安全稳定畅通，共同推动重振全球贸易投资和世界经济复苏增长。(中新财经)

持签证赴美从事癌症课题研究的 中国留学生遭美方拒绝入境，外交部回应

【环球时报-环球网报道】22日，中国外交部发言人汪文斌主持例行记者会。《环球时报》记者提问称，据了解，日前，一名持美国政府签发的合法签证，赴美从事癌症课题研究的留学生遭美方拒绝入境并遣返。外交部对此有何评论？

汪文斌表示，我们注意到有关情况，对美执法部门再次无理滋扰，打压中国留学人员的做法表示严重关切，已就此向美方提出严正交涉。

汪文斌说，人才交流是中美关系的社会根基，学术、教育与科技交流是中美人文

交流的重要组成部分，美方面口声声说欢迎中国留学生，但实际上却仍然延续上届政府的错误做法，限制打压中国留学生赴美学习或研究，严重损害中国赴美留学人员合法权益，破坏中美正常人文交流和教育合作。

汪文斌强调，我们敦促美方将欢迎中国留学生的表态落到实处，撤销充满偏见歧视的10043号行政令，停止滥用国家安全概念，停止盘查、滋扰、遣返中国赴美留学人员，避免此类事件再次发生。中方将继续支持中国留学人员依法维护他们的正当合法权益，也提醒赴美留学人员警惕相关风险。

国台办：民进党当局妄图“倚美谋独”只会祸害台湾

中新网2月22日电 国台办新闻发言人朱凤莲22日指出，民进党当局妄图“倚美谋独”，只会祸害台湾，给台湾同胞带来灾难。

当日，国台办举行例行新闻发布会。会上有记者提问称，有4名美国国会议员日前致函拜登，敦促在今后将预算中增加对台所谓“军事财政援助”。美海军陆战队司令伯格称考虑在“印太”地区扩大运用攻击型自杀式无人机，暗示“台湾有事”

将部署该武器攻击解放军舰船。对此有何评论？

“树欲静而风不止。”朱凤莲指出，美方政客言论充分表明，美国反华势力出于自身利益纵容支持“台独”分裂势力冒险挑衅，挑动台海紧张局势，目的是借台湾问题遏制中国发展进步，损害中华民族利益，阻挠中华民族伟大复兴。这也充分证明，民进党当局妄图“倚美谋独”，只会祸害台湾，给台湾同胞带来灾难。



西藏拉萨：博物馆里体验年俗

2月22日，西藏博物馆工作人员为游客制作带有“吉祥八宝”“扎西德勒”等图案和文字的木刻印刷品。藏历新年期间，西藏博物馆依据当地特色年俗，开展丰富多彩的活动，吸引游客和市民前来体验。

新华社记者孙非摄



欢迎所有国家加入全球安全倡议

2月21日，中国正式发布《全球安全倡议概念文件》，文件阐释了全球安全倡议的核心理念和原则，明确了20个重点合作方向以及5个合作平台和机制，具有鲜明的行动导向。这标志着中方此前提出的全球安全倡议向实践和落实迈出重要一步，展现了中方对维护世界和平的责任担当、对守护全球安全的坚定决心。在“新冷战”阴云笼罩世界的历史十字路口，《概念文件》是中国向世界提供的又一重大公共产品，是破解安全困境系统性的中国方案，也是人类社会的一次全新探索，具有重要的时代意义。

《概念文件》发布的大背景是全球安全挑战空前突出，这让《概念文件》具

有更强的现实意义。再过两天就是俄乌冲突爆发一周年，乌克兰危机是欧洲安全困境最突出的体现。同时，世界其他地区也不太平，老热点地区的动荡与冲突没有止息，一些新的安全危机在酝酿发酵，如果不及时拆除引线，将酿成更严重的后果。安全困境得不到化解，就会走向战争，人类在这方面的惨痛教训已经够多了。全球安全倡议因应时代挑战而生。

习近平主席在2014年首次提出共同、综合、合作、可持续的新安全观，站在人类命运共同体的高度，超越了西方传统的安全理念和强权政治。2022年4月21日，在博鳌亚洲论坛年会开幕式上，习近平主席以新安全观为基础，首次提

出全球安全倡议，得到了国际社会积极响应，目前已有80多个国家和地区组织表示赞赏支持。与此同时，希望中国的全球安全倡议能得到进一步推进的声音也越来越多。

这次《概念文件》是对全球安全倡议进一步的丰富和细化，具有很强的现实针对性和可操作性，希望推动世界走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路。《概念文件》顺应了国际社会的普遍期待，有利于国际社会全面理解中方在全球安全问题上的理念原则，有利于世界各国深刻认识到中方在全球安全问题上的合作主张，有利于引导有关各方为应对安全困境、妥善处理安全争端找到有效的解决途径。

不论来自哪个国家、哪种文化的人，只要不带有偏见和成见，或者狭隘的私心，都能从《概念文件》中感受到中国对和平的真诚态度，以及东方智慧对破解今天时代难题的巨大价值。“中国的发展离不开安全的国际环境。同样，没有中国的安全也就没有世界的安全。”中国是世界上唯一一个将“坚持和平发展道路”载入宪法的国家。过去几十年中国的发展奇迹在很大程度上得益于和平的环境，对和平的爱好更是刻在传统文化的骨子里。全球安全倡议由中国人率先提出，并非偶然。

我们注意到，一些西方舆论对《概念文件》有着下意识的偏见和误解。它们要么将之简单化为中国

在俄乌问题上对西方的回应，要么宣称这是在“破坏美国的主导地位”。这是十分偏狭而且格局很低的认知，其根源依然是集团政治思维。需要说的是，《概念文件》提出的“六个坚持”等主张，从人类的历史经验出发，着眼共同的未来，超越了意识形态的界限，对不同文明、不同种族、不同政治制度的社会都适用，具有真正的普适性。中方一再呼吁世界携起手来，这其中没有任何排他性，自然也包含美西方国家。

安全问题是全人类共同的事情，大国理应作出表率。现在，世界上有关“威胁”的鼓噪太多了，对和平的实现路径又太少了。人们看到，打着“和平”旗号制造恐慌和分裂

的行为在加速，大国对抗的悲剧再次向人类靠近。可以说，某些大国的对外政策，是世界绝大多数不安全感的主要来源。《概念文件》提出，要努力促进大国协调和良性互动，倡导大国带头讲平等诚信合作法治。这是中国的善意和期待，我们真诚希望相关大国相向而行。

正如《概念文件》中所言：“安全问题事关各国人民的福祉，事关世界和平与发展的崇高事业，事关人类的前途命运。”我们在此向所有国家发出呼吁，积极加入到全球安全倡议中来，以团结精神适应深刻调整的国际格局，以共赢思维应对复杂交织的安全挑战，让和平的薪火代代相传、平安的钟声响彻人间！

来源：环球时报